
 เวกเตอร์ในสามมิติ 1 

PAT 1 (มี.ค. 59) 

15. ก าหนดให้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นจดุสองจดุบนเส้นตรง  𝑦 = 2𝑥 + 1    ถ้าจดุ 𝐶(−2, 2) เป็นจดุที่ท าให้  |𝐶𝐴̅̅ ̅̅ | = |𝐶𝐵̅̅ ̅̅ |  

และ  𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0  แล้วสมการของวงกลมที่ผา่นจดุ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑦 − 4 = 0 2. 𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑦 − 12 = 0 

 3. 𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥 − 4 = 0 4. 𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 − 12 = 0 

 5. 𝑥2 + 𝑦2 − 8 = 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

44. ก าหนดให้  𝑎̅, 𝑏̅ และ 𝑐̅ เป็นเวกเตอร์ในสามมิติ โดยที่  𝑎̅ + 𝑏̅ = 𝑡𝑐 ̅ โดยที่ 𝑡 เป็นจ านวนจริงบวก 

 ถ้า    𝑎̅  =  𝑖 ̅ + 𝑗̅ + 𝑘̅  ,    |𝑏̅| = |𝑎̅|2  ,    |𝑐̅| = √2    และ    𝑎̅ ∙ 𝑏̅ + 𝑏̅ ∙ 𝑐̅ + 𝑐̅ ∙ 𝑎̅  =  9 

 แล้วคา่ของ  𝑡  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 58) 

16. ก าหนดให้ 𝐴  และ 𝐵⃗  เป็นเวกเตอร์ในระนาบ  โดยที่  𝐴  = 16𝑖 ̅+ 𝑎𝑗 ̅ และ  𝐵⃗  = 8𝑖 ̅+ 𝑏𝑗 ̅ เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็น 
จ านวนจริง   ถ้า  |𝐴 | = |𝐵⃗ |  และเวกเตอร์ 𝐵⃗  ท ามมุ 60° กบัเวกเตอร์ 𝐴  
แล้วคา่ของ  (𝑎 + 𝑏)2  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 8 2. 16 3. 64 

 4. 192 5. 320 
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2    เวกเตอร์ในสามมิต ิ

27. ก าหนดให้ 𝑎̅ และ 𝑏̅ เป็นเวกเตอร์ใดๆ ท่ีไมเ่ป็นเวกเตอร์ศนูย์  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถ้า 𝑎̅ ขนานกบั 𝑏̅ แล้ว  |𝑎̅ − 𝑏̅| = |𝑎̅| − |𝑏̅| 

 (ข) ถ้า  |𝑎̅ + 𝑏̅|
2

 = |𝑎̅|2 + |𝑏̅|
2  แล้ว  𝑎̅  ตัง้ฉากกบั  𝑏̅ 

 (ค) ถ้าเวกเตอร์  𝑎̅ + 𝑏̅  ตัง้ฉากกบัเวกเตอร์  𝑎̅ − 𝑏̅  แล้ว  |𝑎̅| = |𝑏̅| 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 58) 

12. ให้  𝑎̅, 𝑏̅ และ 𝑐̅ เป็นเวกเตอร์บนระนาบ โดยที่  𝑎̅ + 𝑏̅ + 𝑐̅  =  0̅ 

 เวกเตอร์ 𝑎̅ ท ามมุ 135° กบั เวกเตอร์ 𝑏̅ 

 เวกเตอร์ 𝑏̅ ท ามมุ 105° กบั เวกเตอร์ 𝑐̅  และ 
 เวกเตอร์ 𝑐̅ ท ามมุ 120° กบั เวกเตอร์ 𝑎̅ 

 ถ้าขนาดของเวกเตอร์ 𝑎̅ เทา่กบั 5 หนว่ย แล้ว ผลบวกของขนาดของเวกเตอร์ 𝑏̅ กบัเวกเตอร์ 𝑐̅ เทา่กบัขอ่ใดตอ่ไปนี ้

 1. 10+2√6

1+√3
 2. 10+3√6

1+√3
 3. 10+4√6

1+√3
 4. 10+5√6

1+√3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (พ.ย. 57) 

12. ก าหนดให้ 𝐴𝐵𝐶 เป็นรูปสามเหลีย่ม โดยทีด้่าน 𝐴𝐵 ยาว 5 หนว่ย ด้าน 𝐵𝐶 ยาว 12 หนว่ย และมมุ 𝐴𝐵̂𝐶 เทา่กบั 
60°  ถ้าเวกเตอร์ 𝑢̅ = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅   เวกเตอร์ 𝑣̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅   และเวกเตอร์ 𝑤̅ =  𝐶𝐴̅̅ ̅̅   แล้ว (2𝑢̅ − 𝑣̅) ∙ 𝑤̅ เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 64 2. 109 3. 114 4. 124 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 เวกเตอร์ในสามมิติ 3 

PAT 1 (เม.ย. 57) 

14. ก าหนดให้  𝑎̅, 𝑏̅ และ 𝑐̅  เป็นเวกเตอร์ ซึง่  𝑎̅ + 𝑏̅ + 𝑐̅ = 0̅ ,  |𝑎̅ + 𝑏̅| = 5 ,  |𝑏̅ + 𝑐̅| = 3  และ  |𝑏̅| = √10 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถ้าเวกเตอร์ 𝑎̅ ท ามมุ 𝜃 กบัเวกเตอร์ 𝑏̅ เมื่อ  0 ≤ 𝜃 ≤ 𝜋  แล้ว  tan 𝜃 = 3 

 (ข) 𝑎̅ ∙ 𝑐̅  =  −12 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ก าหนดเวกเตอร์  𝑢̅ = 𝑎𝑖 ̅+ 2𝑗 ̅+ 𝑏𝑘̅  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริง 
 ถ้า  |𝑢̅ × 𝑗|̅ = 2  แล้ว  |𝑢̅|2 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 5 2. 6 3. 7 4. 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 57) 

13. ก าหนดให้  𝑢̅ , 𝑣̅  และ  𝑤̅  เป็นเวกเตอร์ใดๆในสามมติิ  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) 𝑢̅ ∙ (𝑣̅ × 𝑤̅) = 𝑤̅ ∙ (𝑢̅ × 𝑣̅) 

 (ข) ถ้า  |𝑢̅| = |𝑤̅| ,  |𝑢̅ − 𝑣̅| = |𝑣̅ + 𝑤̅|  และเวกเตอร์ 𝑢̅  ตัง้ฉากกบัเวกเตอร์ 𝑣̅ 

  แล้วเวกเตอร์  𝑣̅  ตัง้ฉากกบัเวกเตอร์  𝑤̅ 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 



4    เวกเตอร์ในสามมิต ิ

PAT 1 (มี.ค. 56) 

15. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) ให้เวกเตอร์  𝑤̅ = 𝑎𝑖̅ + 𝑏𝑗̅ + 𝑐𝑘̅  เมื่อ  𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นจ านวนจริงและให้เวกเตอร์  𝑢̅ = 𝑖̅ + 2𝑗̅ + 𝑘̅ 

  และ  𝑣̅ = 𝑖̅ − 𝑗̅ + 𝑘̅    ถ้าเวกเตอร์  𝑤̅  ตัง้ฉากกบัเวกเตอร์  𝑢̅  และเวกเตอร์  𝑣̅  แล้ว  𝑎 + 𝑏 + 𝑐  =  1 

 (ข) ให้เวกเตอร์  𝑢̅ = 2𝑖̅ + 𝑗 ̅ และ 𝑣̅ = 𝑎𝑖̅ + 𝑏𝑗 ̅ เป็นเวกเตอร์ในระนาบ  ถ้า  |𝑣̅| = 
3

√5
  และ  𝑢̅ ∙ 𝑣̅ = 3 

  แล้วเวกเตอร์  𝑢̅  ท ามมุ 60°  กบัเวกเตอร์  𝑣̅ 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45. ก าหนดให้  𝑎̅, 𝑏̅ และ 𝑐̅  เป็นเวกเตอร์บนระนาบซึง่ก าหนดโดย  𝑎̅ = 𝑥𝑖̅ +
12

5
𝑗 ̅,  𝑏̅ = 6𝑖̅ + 𝑦𝑗 ̅ และ  𝑐̅ = 2𝑖̅ + 𝑗 ̅

 เมื่อ 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจริง  ถ้า |𝑏̅ − 𝑐̅| = 5 ,  เวกเตอร์ 𝑎̅ ตัง้ฉากกบัเวกเตอร์ 𝑏̅ และ 𝑎̅ ∙ 𝑐̅ > 0 

 แล้วคา่ของ  |5𝑎̅ + 𝑏̅|
2

  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 55) 

15. ก าหนดให้  𝑢̅, 𝑣̅ และ 𝑤̅  เป็นเวกเตอร์บนระนาบซึง่  𝑢̅ + 𝑣̅ − 𝑤̅ = 0̅ ,  𝑢̅ ∙ 𝑤̅ = 8  และ  𝑣̅ ∙ 𝑤̅ = −2 

 ถ้าเวกเตอร์  𝑤̅  ท ามมุ  arcsin 
1

√3
  กบัเวกเตอร์  𝑢̅    และเวกเตอร์  𝑤̅  ท ามมุ  𝜋 − arcsin

√2

√3
  กบัเวกเตอร์  𝑣̅ 

 แล้ว คา่ของ  |𝑢̅|2 + |𝑣̅|2  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 6 2. 10 3. 14 4. 18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 เวกเตอร์ในสามมิติ 5 

32. พาราโบลารูปหนึง่มจีดุยอดอยูท่ี่  A(−3, 2)  มีแกนสมมาตรขนานแกน 𝑥  และโฟกสั F อยูบ่นเส้นตรง L ซึง่มีสมการ
เป็น  4𝑥 − 3𝑦 + 14 = 0  ถ้าพาราโบลานีต้ดักบัเส้นตรง L ที่จดุ B(𝑎, 𝑏)  โดยที่  𝑎 > 0 
แล้ว ผลคณูของเวกเตอร์  AF⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ FB⃗⃗ ⃗⃗   เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 55) 

12. ก าหนดให้ จดุ A(−1, 1), B(2, 5)  และ C(2, −3) เป็นจดุยอดของรูปสามเหลีย่ม ABC  ให้ L เป็นเส้นตรงที่ผา่น
จดุ A และจดุ B  ลากสว่นเส้นตรง CD̅̅̅̅  ตัง้ฉากกบัเส้นตรง L ที่จดุ D      แล้วเวกเตอร์  AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −
7

25
(3𝑖̅ − 4𝑗)̅ 2. 7

25
(3𝑖̅ − 4𝑗)̅ 3. −

7

25
(3𝑖̅ + 4𝑗)̅ 4. 7

25
(3𝑖̅ + 4𝑗)̅ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให้  𝑢̅ และ 𝑣̅ เป็นเวกเตอร์ใดๆ ซึง่ไมใ่ชเ่วกเตอร์ศนูย์  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. |𝑢̅ − 𝑣̅|2 < |𝑢̅|2 − |𝑣̅|2 

 ข. ถ้า  𝑢̅ ตัง้ฉากกบั 𝑣̅  แล้ว  |𝑢̅ − 𝑣̅|2 = |𝑢̅|2 + |𝑣̅|2 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู แต ่ข. ผิด 

 3. ก. ผิด แต ่ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 



6    เวกเตอร์ในสามมิต ิ

PAT 1 (ธ.ค. 54) 

12. จากรูป  𝑎 + 𝑏⃗ + 𝑐  = 0⃗  

 
 
 
 
 
 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 

 1. |𝑎 | cosec35° = |𝑐 | (1 +
cot20°

cot35°
) 2. |𝑎 | cosec20° = |𝑐 | (1 +

cot35°

cot20°
) 

 3. |𝑎 | cosec35° = |𝑐 | (1 +
tan20°

tan35°
) 4. |𝑎 | cosec20° = |𝑐 | (1 +

tan35°

tan20°
) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ก าหนดให้ A, B, C เป็นจดุยอดของสามเหลีย่ม  P เป็นจดุกึ่งกลางของ AC    Q อยูบ่น AB ท าให้ AQ : QB  =  1 : 2 

 ถ้า  AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 6𝑖 − 3𝑗   และ  BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝑖 + 3𝑗    จงหา PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 1. −𝑖 − 2𝑗  2. 2𝑖 + 𝑗  3. −2𝑖 − 𝑗  4. 𝑖 + 2𝑗  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33. ก าหนดจดุ A(3, 0) ,  B(3 + √3 , 1) และ C(𝑎, 𝑏)  โดยที่ C อยูใ่นจตภุาคที่ 4 

 AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ กบั AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ ท ามมุกนั 60°  และ |AC⃗⃗⃗⃗  ⃗| = 2√3 |AB⃗⃗⃗⃗  ⃗|    จงหาคา่ของ 𝑎2 + 𝑏2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

X 

Y 

110° 125° 

𝑎   

𝑏⃗   

𝑐   



 เวกเตอร์ในสามมิติ 7 

PAT 1 (มี.ค. 54) 

15. ก าหนดให้  𝑢̅ และ 𝑣̅  เป็นเวกเตอร์ใดๆ  โดยที่ |𝑢̅| = 1 ,  |𝑣̅| = 3  และ  𝑢̅ ท ามมุ 60° กบั 𝑣̅ 

 คา่ของ  |𝑢+𝑣̅|

|2𝑢−𝑣̅|
  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. √
13

19
 2. √

13

7
 3. 1 4. √

7

19
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. ก าหนดให้ A(𝑎, 𝑏) ,  B(4, −6) และ C(1, −4)  เป็นจดุยอดของรูปสามเหลีย่ม ABC    ถ้า P เป็นจดุบนด้าน AB 

ซึง่อยูห่า่งจากจดุ A เทา่กบั 3
5
 ของระยะระหวา่ง A และ B  และเวกเตอร์  CP⃗⃗ ⃗⃗   =  𝑖̅ + 2𝑗 ̅ แล้ว 𝑎 + 𝑏 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 53) 

14. ก าหนดให้  𝑢̅ ,  𝑣̅ และ 𝑤̅  เป็นเวกเตอร์ในระนาบและ  𝑥 , 𝑦 เป็นจ านวนจริง 

 โดยที่  𝑢̅ = 𝑥𝑖̅ + 𝑦𝑗 ̅,  𝑣̅ = 4𝑖̅ − 3𝑗 ̅ และ  𝑤̅ = 2𝑖̅ + 𝑗 ̅

 ถ้า  |𝑢̅ − 𝑣̅|2 = |𝑢̅|2 + |𝑣̅|2  และ  5𝑥 + 5𝑦 = 21  แล้วคา่ของ 𝑢̅ ∙ 𝑤̅ เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 5 2. 6 3. 10 4. 14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8    เวกเตอร์ในสามมิต ิ

15. ก าหนดให้  𝑢̅ , 𝑣̅ และ 𝑤̅  เป็นเวกเตอร์ในระนาบ  ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (𝑢̅ ∙ 𝑣̅)2 ≥ (𝑢̅ ∙ 𝑢̅)(𝑣̅ ∙ 𝑣̅) 

 2. ถ้า  (𝑢̅ ∙ 𝑣̅)2 = (|𝑢̅||𝑣̅|)2  แล้ว  𝑢̅ ตัง้ฉากกบั 𝑣̅ 

 3. ถ้า  𝑢̅ + 𝑣̅ + 𝑤̅ = 0̅ ,  |𝑢̅| = 3 ,  |𝑣̅| = 4  และ  |𝑤̅| = 7  แล้ว  𝑢̅ ∙ 𝑣̅ = 12 

 4. |𝑢̅ − 𝑣̅|2 = |𝑢̅|2 − |𝑣̅|2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ก.ค. 53) 

16. ก าหนด 𝑢̅ และ 𝑣̅ เป็นเวกเตอร์ โดยที่  𝑢̅ = 𝑖̅ + √3𝑗 ̅,  |𝑣̅| = 3  และ  |𝑢̅ − 𝑣̅| = 4 

 คา่ของ  |𝑢̅ + 𝑣̅|  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. √6 2. √10 3. √13 4. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ก าหนดให้  𝑢̅ = 2𝑖̅ − 5𝑗 ̅ และ  𝑣̅ = 𝑖̅ + 2𝑗 ̅   ให้ 𝑤̅ เป็นเวกเตอร์ โดยที่  𝑢̅ ∙ 𝑤̅ = −11  และ  𝑣̅ ∙ 𝑤̅ = 8 

 ถ้า 𝜃 เป็นมมุแหลมที่เวกเตอร์ 𝑤̅ ท ามมุกบัเวกเตอร์ 5𝑖̅ + 𝑗 ̅ แล้ว tan 𝜃 + sin 2𝜃 เทา่กบัเทา่ใด 
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PAT 1 (มี.ค. 53) 

14. ให้  𝑎̅  และ  𝑏̅  เป็นเวกเตอร์ ก าหนดโดย 

 𝑎̅ = 𝑖̅ +
1

2
𝑗̅ − 3𝑝𝑘̅  และ  𝑏̅ = −2𝑝𝑖̅ + 2𝑗̅ + 𝑝𝑘̅  เมื่อ 𝑝 เป็นจ านวนจริง 

 ถ้า  𝑎̅ ตัง้ฉากกบั 𝑏̅  และ ขนาดของ 𝑏̅ เทา่กบั 3 แล้ว  คา่ของ 𝑝 อยูใ่นช่วงข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. (−3, −

3

2
 ) 2. (−

3

2
 , 0) 3. (0, 

3

2
 ) 4. ( 

3

2
 , 3) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33. ให้  𝑢̅, 𝑣̅ และ 𝑤̅ เป็นเวกเตอร์ ก าหนดโดย  𝑢̅ = 𝑖̅ + 2𝑗̅ + 3𝑘̅ ,  𝑣̅ = 2𝑖̅ − 𝑑𝑗̅ + 𝑘̅ ,  𝑤̅ = 𝑎𝑖̅ + 𝑏𝑗̅ + 𝑐𝑘̅ 

 เมื่อ 𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑 เป็นจ านวนจริง  ถ้า 𝑢̅ ∙ 𝑤̅ = 2 ,  𝑢̅ ∙ (𝑣̅ + 𝑤̅) = 3 ,  𝑣̅ + 𝑤̅ = 𝑖̅ + 𝑞𝑗̅ + 𝑟𝑘̅ 

 เมื่อ 𝑞, 𝑟 เป็นจ านวนจริง และ 𝑤̅ ขนานกบั − 2

3
𝑖̅ +

1

2
𝑗̅ +

1

3
𝑘̅  แล้วคา่ของ 𝑎 + 4𝑏 + 2𝑐 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 52) 

ตอนที่ 1 

13. ก าหนดให้  𝑢̅  และ  𝑣̅  เป็นเวกเตอร์ที่ไมเ่ทา่กบัเวกเตอร์ศนูย์ซึง่  𝑢̅  ตัง้ฉากกบั  𝑣̅  และ  𝑢̅ + 𝑣̅  ตัง้ฉากกบั  𝑢̅ − 𝑣̅ 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. |𝑢̅| = |𝑣̅| 

 ข. 𝑢̅ + 2𝑣̅  ตัง้ฉากกบั  2𝑢̅ − 𝑣̅ 
 ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นจริง 
 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 

 3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 
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ตอนที่ 2 

12. ก าหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มี D เป็นจดุบนด้าน AC  และ F เป็นจดุบนด้าน BC  ถ้า  AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

4
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ , 

 BF⃗⃗ ⃗⃗ =
1

3
BC⃗⃗⃗⃗  ⃗  และ  DF⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑎AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑏BC⃗⃗⃗⃗  ⃗    แล้ว  𝑎

𝑏
  มีคา่เทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ก.ค. 52) 

24. ก าหนดให้ 𝑢̅ และ 𝑣̅ เป็นเวกเตอร์ทีม่ีขนาดหนึง่หนว่ย 

 ถ้าเวกเตอร์ 3𝑢̅ + 𝑣̅ ตัง้ฉากกบัเวกเตอร์ 𝑢̅ + 3𝑣̅ แล้วเวกเตอร์ 5𝑢̅ − 𝑣̅ มีขนาดเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 3 หนว่ย 2. 3√2 หนว่ย 3. 4 หนว่ย 4. 4√2 หนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ก าหนดให้ 𝑢̅ และ 𝑣̅ เป็นเวกเตอร์ซึง่ |𝑢̅ ∙ 𝑣̅| ≠ |𝑢̅||𝑣̅| 

 ถ้า 𝑎(𝑣̅ − 2𝑢̅) + 3𝑢̅ = 𝑏(2𝑢̅ + 𝑣̅) แล้วคา่ของ 𝑎 อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้

 1. [0,
1

2
) 2. [

1

2
, 1) 3. [1,

3

2
) 4. [

3

2
, 2) 
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PAT 1 (มี.ค. 52) 

24. ก าหนดให้ ABCD เป็นรูปสีเ่หลีย่มด้านขนาน    M เป็นจดุบนด้าน AD ซึง่ AM⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
1

5
AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 และ N เป็นจดุบนเส้นทแยงมมุ AC ซึง่ AN⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

6
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗    ถ้า MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑎AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + bAD⃗⃗⃗⃗  ⃗  แล้ว 𝑎 + 𝑏 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 2

15
 2. 1

5
 3. 1

3
 4. 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ก าหนดให้ 𝑢̅ และ 𝑣̅  เป็นเวกเตอร์ทีม่ีขนาดหนึง่หนว่ย  ถ้าเวกเตอร์ 𝑢̅ + 2𝑣̅ ตัง้ฉากกบัเวกเตอร์ 2𝑢̅ + 𝑣̅ แล้ว 

 𝑢̅ ∙ 𝑣̅ เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −

4

5
 2. 0 3. 1

5
 4. 3

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A-NET 52 

ตอนที่ 1 
11. ก าหนดให้ 𝑢̅ และ 𝑣̅ ไมเ่ป็นเวกเตอร์ศนูย์ และ  |𝑢̅ + 𝑣̅|  =  |𝑢̅ − 𝑣̅|    ถ้า |𝑣̅| = 

1

√3
|𝑢̅|  แล้ว มมุระหวา่งเวกเตอร์ 

 𝑢̅ + 𝑣̅  และเวกเตอร์  𝑢̅ − 𝑣̅  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 30° 2. 45° 3. 60° 4. 90° 
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A-NET 51 

ตอนที่ 1 
14. ให้ 𝐴,  𝐵 และ 𝐶 เป็นเวกเตอร์ ซึง่ |𝐴| = 3, |𝐵| = 2 และ |𝐶| = 1 

 ถ้า 𝐴 + 𝐵 + 4𝐶 = 0 แล้ว 𝐴 ∙ 𝐵 + 𝐵 ∙ 𝐶 + 𝐶 ∙ 𝐴 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −
5

2
 2. −1 3. 0 4. 1

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดทรงสีเ่หลีย่มหน้าขนาน มจีดุยอดอยูท่ี่จดุ O(0,  0,  0),  A(1,  5,  7),  B(2𝑎,  − 𝑏,  − 1) และ 
C(𝑎,  3𝑏,  2) โดยที่ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเต็ม ถ้า OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ ตัง้ฉากกบัฐานท่ีประกอบด้วย 𝑂B⃗⃗⃗⃗  ⃗ และ OC⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
และ 𝜃 เป็นมมุระหวา่ง 𝑂B⃗⃗⃗⃗  ⃗ และ OC⃗⃗⃗⃗  ⃗ แล้ว ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 

 1. sin𝜃 =
5

3√7
 

 2. |𝑂B⃗⃗⃗⃗  ⃗| |𝑂C⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √21 

 3. พืน้ท่ีฐานของทรงสีเ่หลีย่มหน้าขนาน เทา่กบั 5√3

2
 ตารางหนว่ย 

 4. ปริมาตรของทรงสีเ่หลีย่มหน้าขนาน เทา่กบั 75 ลกูบาศก์หนว่ย 
 
 
 
 
 
 
 
 
A-NET 50 

ตอนที่ 1 
10. ให้ 𝑢̅ = 𝑎𝑖̅ + 𝑏𝑗̅ + 2𝑘̅ และ 𝑣̅ = 2𝑎𝑖̅ − 3𝑏𝑗 ̅โดยที่ 𝑎, 𝑏 เป็นจ านวนเต็มบวก และ 𝜃 เป็นมมุระหวา่ง 𝑢̅ และ 𝑣̅ 

 ถ้า |𝑢̅| = 3 และ cos 𝜃 =
1

3
 แล้ว 𝑢̅ × 𝑣̅ มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 6𝑖̅ + 8𝑗̅ − 10𝑘̅ 2. −6𝑖̅ − 8𝑗̅ + 10𝑘̅ 

 3. 12𝑖̅ + 4𝑗̅ − 10𝑘̅ 4. −12𝑖̅ − 4𝑗̅ + 10𝑘̅ 
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11. ก าหนดให้ P(−8, 5),  Q(−15,−19),  R(1, −7) เป็นจดุบนระนาบ ถ้า 𝑣̅ = 𝑎𝑖̅ + 𝑏𝑗 ̅ (𝑎, 𝑏 เป็นจ านวนจริง) 
เป็นเวกเตอร์ซึง่มีทิศทางขนานกบัเส้นตรงซึง่แบง่คร่ึงมมุ QP̂R แล้ว 

𝑎

𝑏
 มคีา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 2 2. −2 3. 2

11
 4. −

2

11
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A-NET 49 

ตอนที่ 1 

13. ก าหนดให้ 𝑢̅ = 𝑖̅ + 3𝑘̅ 

  𝑣̅ = 2𝑗̅ + 𝑥𝑘̅ เมื่อ 𝑥 เป็นจ านวนจริง 
 และ 𝑤̅ = −3𝑖̅ + 𝑗̅ − 𝑘̅ 

 ถ้า 𝑢̅,  𝑣̅ และ 𝑤̅ อยูบ่นระนาบเดียวกนั แล้ว 𝑥 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. –12 2. –8 3. 8 4. 16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2 

4. ก าหนดให้ 𝑢̅ = 3𝑖̅ + 4𝑗 ̅ถ้า 𝑤̅ = 𝑎𝑖̅ + 𝑏𝑗 ̅โดยที่ 𝑤̅ มีทิศเดียวกนักบั 𝑢̅ และ |𝑤̅| =10 แล้ว 𝑎 + 𝑏 เทา่กบัเทา่ใด 
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เฉลย 

PAT 1 (มี.ค. 59) 15. 1 44. 3 
PAT 1 (ต.ค. 58) 16. 4 27. 3 
PAT 1 (มี.ค. 58) 12. 4 
PAT 1 (พ.ย. 57) 12. 4 
PAT 1 (เม.ย. 57) 14. 1 26. 4 
PAT 1 (มี.ค. 57) 13. 1 
PAT 1 (มี.ค. 56) 15. 4 45. 200 
PAT 1 (ต.ค. 55) 15. - 32. 3 
PAT 1 (มี.ค. 55) 12. 3 14. 3 
PAT 1 (ธ.ค. 54) 12. 4 13. 3 33. 93 
PAT 1 (มี.ค. 54) 15. 2 36. 3 
PAT 1 (ต.ค. 53) 14. 2 15. 3 
PAT 1 (ก.ค. 53) 16. 2 32. 2 
PAT 1 (มี.ค. 53) 14. 2 33. 3 
PAT 1 (ต.ค. 52) 1/13. 1 2/12. 9 
PAT 1 (ก.ค. 52) 24. 4 25. 2 
PAT 1 (มี.ค. 52) 24. 1 25. 1 
A-NET 52 1/11. 3 
A-NET 51 1/14. 1 1/15. 4 
A-NET 50 1/10. 1 1/11. 4 
A-NET 49 1/13. 4 2/4. 14 
 


